

**ПОТЕРИ НАУКИ  
LOSSES OF SCIENCE**



**ПАМЯТИ ГЕОРГИЯ НИКОЛАЕВИЧА ПАПУЛОВА  
1914-2006**

31 января 2006 г. ушел из жизни Георгий Николаевич Папулов, известный уральский и российский ученый, специалист в области общей и региональной геологии, палеогеографии, стратиграфии, большой знаток геологии Урала, заслуженный деятель науки РФ, кавалер правительственных наград, профессор, доктор геолого-минералогических наук. Г.Н. Папулов родился 21 декабря 1914 г., в 1937 г. окончил геологический факультет Уральского государственного университета. По завершении обучения в университете работал в государственной геологической службе Урала, возглавлял геологические партии, выполнявшие геологическую съемку и картирование в труднодоступных районах Северного Урала.

В 1945 г. Г.Н. Папулов поступил в аспирантуру при Горно-геологическом институте Уральского филиала АН СССР, ныне Институт геологии и геохимии УрО РАН, и с этого момента его жизнь и научная деятельность неразрывно были связаны с Институтом и Российской Академией наук.

Область научных интересов Георгия Николаевича в течение его научной и творческой биографии была весьма широка и включала в себя геологические образования Урала и сопредельных территорий Русской платформы и Западносибирской плиты в значительном диапазоне – от докембрия до квартера, но наибольшую известность получили его фундаментальные работы по мезозою и кайнозою восточного склона Урала и Западной Сибири. Это было обусловлено тем, что в начале пятидесятих годов XX века, в связи с масштабным разворотом геолого-поисковых работ на нефть и газ в Западной Сибири, Горно-геологический институт УФАН получил специальное правительственное задание по обеспечению геологической основы научного прогнозирования и направления поисков нефти и газа в Западной Сибири. Георгий Николаевич был включен в состав комплексной группы по решению важнейшей народно-хозяйственной задачи – обоснованию новой, как оказалось впоследствии, крупнейшей в мире нефтегазовой провинции в

Сибири. В составе группы он возглавил стратиграфическое направление исследований. Стратиграфия мезозоя стала впоследствии одним из главных направлений научной деятельности Г.Н. Папулова, и в этой сфере он был признанным в международной науке авторитетным специалистом.

Много сил и энергии было отдано Г.Н. Папуловым становлению и развитию Института геологии и геохимии, формированию его научных направлений и организационных структур, подбору, подготовке и воспитанию кадров, созданию творческого климата в научном коллективе. Прекрасные организаторские качества Георгия Николаевича в полной мере проявились на административных должностях Ученого секретаря Института и, в особенности, заместителя директора Института по научной работе (1962-1982 гг.). Предметом его постоянной заботы и внимания была лаборатория стратиграфии и палеонтологии Института, которой он руководил с 1960 по 1982 г. и в которой создал превосходный коллектив сотрудников. Но научные интересы Г.Н. Папулова никогда не были ограничены только стратиграфией и мезозоем, он был геологом в полном смысле этого слова, прекрасно чувствовал возникающие проблемы геологии Урала и старался, по мере возможностей, способствовать всестороннему познанию геологической истории региона, как сотрудниками лаборатории стратиграфии, так и коллективами других лабораторий Института.

В течение многолетней и разнообразной деятельности Георгий Николаевич всегда был занят большой общественной и научно-общественной организационной работой. Так, по его инициативе в 1978 г. была создана Уральская межведомственная стратиграфическая комиссия (УРМСК), которая осуществляет научное руководство и направляет стратиграфические исследования в регионе. Результатом коллек-

тивной деятельности УРМСК являются три поколения Унифицированных и корреляционных стратиграфических схем Урала. Он стоял у истоков природоохранной службы города Екатеринбурга и региона, долгое время входил в состав Областной комиссии по охране окружающей среды.

Много сил и внимания Г.Н. Папулов уделял издательской деятельности в Уральском Филиале АН СССР, Уральском Центре АН СССР и Уральском Отделении РАН на посту заместителя председателя РИСО, долгое время он возглавлял редколлегия Института. Под его редакцией опубликованы десятки тематических сборников, брошюр и монографий.

Перу Георгия Николаевича принадлежат более ста научных публикаций, в том числе пять монографий, и в это число не входят популярные статьи, рецензии, многочисленные экспертные заключения и т.д. Под его непосредственным руководством успешно защищены 15 кандидатских и докторских диссертаций.

Безупречная и результативная научная и научно-организационная деятельность Г.Н. Папулова отмечены орденом «Трудового Красного Знамени», медалями, почетными грамотами, ему присвоено высокое звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». В 1999 г. его большой вклад в развитие науки и подготовку научных кадров был отмечен грамотой Главы городской администрации Екатеринбурга А.М. Чернецкого.

Георгий Николаевич Папулов был одним из старейших сотрудников Института, стоявшим у истоков его создания и отдавшим практически всю свою жизнь его развитию и научному совершенствованию. Благодарная память о роли, значении и вкладе этого замечательного человека в деятельность Института и в отечественную геологическую науку не потеряются во времени.

Коллектив Института  
геологии и геохимии УрО РАН